

省司法厅厅长马柏伟蹲点调研义乌司法行政工作

通讯员 斯瑶

本报讯 9月18日至19日,省司法厅党委书记、厅长马柏伟到义乌市调研司法行政工作,期间走访了义乌丝路金融小镇以及部分高薪企业、司法所、村(社区)、律师事务所等,与企业家代表、村(居)干部、司法助理员、法律服务工作者等进行深入交流。

马柏伟对义乌市司法行政工作给予充分肯定。他指出,近年来,义乌市司法局立足改革发展要求、紧贴民生法治需求,做优做实公共法律服务体系建设,为打造“一带一路”战略枢纽、建设“义甬舟”开放大通道、开展国际贸易综合改革试点等中心工作提供了精准高效的法律服务。

马柏伟表示,统筹建设义乌国际贸易综合改革试验区,是推动义乌改革发展的大机遇,也是实现法律服务业创新发展的大机遇。义乌司法行政干警和法律服务工作者要抢抓机遇,乘势而为,加快建成高水平公共法律服务体系,扎实开展打造最佳营商环境法律服务专项行动,努力把义乌打造成最佳营商环境法律服务示范区。

对于做好下一步工作,马柏伟强调要围绕改革求突破,打造涉外法律服务精品,因地制宜开发更多面广质优的涉外法律服务产品,加强对专业涉外法律服务人才培养力度,为全省乃至全国涉外法律服务发展提供更多“义乌样本”;要围绕民生强服务,打造公共法律服务名品,推动公共法律服务站点向特色小镇、经济开发区延伸,引导公共法律服务产品向品牌化发展,加强律师行业党的建设;要围绕和谐谋创新,打造基层依法治理优品,完善人民调解组织网络体系,打造人民调解“一站式”服务,同时强化专职人民调解员配备,切实发挥外籍人士、少数民族、侨胞等平安志愿者作用,为打造共建共治共享的社会治理新格局提供更多更好的经验做法。

义乌市委副书记、政法委书记斯建民,金华市司法局局长钟庆华等陪同调研。



风险可控处置高效 义乌佛堂开启特种设备智慧监管新模式

通讯员 贾小飞

本报讯 9月26日,义乌佛堂镇特种设备智慧监管平台正式上线,通过运用大数据、云计算、物联网、人工智能等技术,形成“1+3+2+X”监管新模式,有效解决监管痛点难点,进一步推动“平安义乌”建设。

据悉,目前义乌共有特种设备25788台(套),其中电梯数量为19428台,总量位居金华全市首位,各镇区特种设备数量第一则是佛堂镇。

“简而言之,我们的智慧监管平台就是以‘云安达’物联网数据采集系统为基础,建设一个应急指挥平台、建立一支专业应急管理队伍、建成一个手机APP终端,采用‘三级应急预防

机制’和‘双重管理预防机制’,实现多项安全管理和应急处置功能,也就是‘1+3+2+X’新模式。”义乌佛堂市场监管所副所长骆向荣说,自8月电梯监管新模式试运营以来,辖区共有40台电梯安装了物联网系统。截至目前,应急指挥中心接警18次,预防处置16起,应急救援2起,处置率达到100%,且未发生一起人员伤亡事故,其中处置时间最短不到1分钟,最长也只要25分钟。

除了风险可控、处置高效,新上线的佛堂特种设备智慧监管平台对设备的管理和维保以及缓解人机矛盾,都将起到极大的推动作用。设备安装“云安达”物联网系统后,维保单位和持证维保人员将对应加入系统,操作中会直接生成电子维保单,实现全程无死角。

监管人员则只需打开手机APP,就可以看到监管设备的实时运行状况和设备性能健康状况,远程下达检查指令,无论是监察手段和行政效能都得到了提升。

在当天的启动仪式现场,相关工作人员还进行了电梯门夹人、红线区触碰或踩踏预警、异物阻拦、人员被困等场景下系统告警、安抚、救援等功能的演示,获得了在场人员的一致好评。

义乌市委常委、副市长刘磊表示,该平台有效解决监管痛点难点,体现了监管创新特色,切实增强了居民的安全获得感,值得推广借鉴。

下一步,佛堂市场监管所将着力推进新模式在电梯中的普及应用,并逐步向其他设备推广延伸,进一步加快佛堂镇建设“智慧城市”的步伐。

拆掉“铁框笼”筑起“平安网” 看义乌曹道村如何实现天下无“贼”

通讯员 冯丽敏

走进曹道村,几名工人正在有序地拆除防盗窗,落满尘土、生了铁锈的笼子一个个被拿下,墙面顿时清爽了不少。据悉,义乌曹道村共有房屋85幢、223个单元,目前已有900个“保笼”被拆除。

“保笼”拆了,那么如何缓解老百姓安全感流失问题?北苑派出所给出的答案是提供更有成色的平安产品,健全立体化智能化治安防控体系。

角落角落布满科技元素

自从曹道村成为义乌“无案小区”建设的试点以来,视频监

控、智能门禁系统、出租房旅馆式管理、智慧微型消防站建设、智能充电桩、电动车物联网……一件件智慧产品进村入户,如今的曹道村宛如一个智能盒子,每个角落都布满科技元素。

“只要支付宝扫码付一块钱,就可以充电4小时。”租住在59幢的小余觉得现在电动车充电比以前要方便。不久前,村里安装了150个充电桩,而全村有电动车近1000辆,供需矛盾突出导致小区内飞线充电屡禁不止,消防安全隐患问题非常突出。如今,公安机关通过科技外包,在每个楼道口共安装了390余个智能充电桩,大大方便了群众。

通过平安建设,大家都感慨“心里更加踏实了”。据统计,今年以来,曹道村没有发生过一起入室盗窃案。

我是荣锦 也是你们的村警

“@荣锦,一区接到警情。”“收到。”在曹道村案件通报群里收到出警信息后,不到两分钟,正在村内巡逻的辅警荣锦到达了纠纷现场,报警人的母亲李某和房东正在激烈地争吵。由于

荣锦及时赶到并进行妥善调解,双方很快握手言和。

为了提高处警效率,减轻基层处警压力,贯彻“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的枫桥经验,今年8月,北苑派出所创新警务模式,积极推行“一村一辅警”的工作机制,实行“治安承包制”。荣锦就是曹道村的专职辅警,他通过聘用保安、“网格+警务”、群防群治等方式,“承包”了整个村的警务。

曹道村办公楼里有一个荣锦工作室,但他很少在里面待着,一个人负责5400余人的治安问题,要做的工作有很多:带领平安服务队开展巡逻、率流动党员开展清查、日常矛盾纠纷调解、各类安防知识宣讲……成为村警才两个月,荣锦黝黑的肤色已经给大家留下了深刻的印象。“我的目标是让村里人都知道我,找我说事,把我当成朋友!”荣锦憨笑着说道。

物防、技防、心防、人防全部到位了,村民们卸下的不仅仅是墙体上的铁笼子,还有心里的那道“防盗窗”。